

农民“旅游热”的背后

时下，农民结伴到省内外旅游，已悄然成为一种新的“时髦”。今年“五一”期间，笔者在河南省尉氏县洧川镇走访了一些农民，了解了他们在旅游中的愿望和疑虑。

到外面看一看是乡亲们的梦想。对于在村里住了六七十年，有的甚至从未到过县城的农民来说，现代化的城市，祖国的名山大川，都令他们向往和激动。

“解放这么多年了，俺连郑州也没有去过，俺做梦都想去看看。”王庄村76岁的王振老汉说。同村的刘超大爷和老伴端详着前几天在郑州动物园、开封相国寺等景点拍的20多张合影照，笑得合不拢嘴。湾里河村72岁的老何说：“家里光种大棚蔬菜每年就收入一万多块，在外面的儿女们每年还给些钱，趁着现在身板还算中，想多去些地方，山东、安徽、湖南都去过了，今年‘五一’，俺还去北京看了‘鸟巢’哩。”

当然，不是每位农民都能像老何这样，天南海北，想游就游。但随着农民生活水平的逐步提高，出门转转、见见世面的想法，已在一部分富裕起来的农民心中产生，农民旅游因此悄然升温。据了解，仅去年以来，洧川镇外出旅游的农民已超过5000人次。

让父母外出旅游，如今已成为农村一些儿女们孝敬长辈的新潮。他们说，父母操劳了大半辈子，到了该享清福的年纪，趁眼下老人家还能走得动，都愿



意帮父母出费用让他们出去走走。

该镇三赵村村民赵志刚一直在广州打工，父母在家里种地、养牛、做生意。这几年，家里不但建了楼房，添置了时兴家具，还买了辆小型面包车。“带父母出游，我觉得也是尽孝心的一种表现。所以，无论自己去哪里旅游都会带上父母。”赵志刚说。

谈到外出旅游，有不少农民都表现出一种不满情绪。张庄村村民张某抱怨说：“游就游呗，有的导游还拉俺们去商场买东西，俺为啥要在城里买那么贵的东西？”据了解，随旅行社旅游的农民，差不多都有被宰过、坑过的经历。有人花几百块钱买了条“金项链”，回来后才知道是铜的；有人花几十元钱买副镯子，真实价格只有几毛钱。有的农民反映，一些旅行社带他们去景点看的时间少，而到街上、广场、商场转的时间多，大大降低了乡亲们出门旅游的愉悦感。

总而言之，农村旅游业发展潜力很大，相关部门应当给予积极的培育和引导，能根据农村居民的特点组织开拓才是可为之举。

王水田

婚庆消费，莫忘了节俭

家境不好的农民不惜砸锅卖铁、倾家荡产，甚至还背负了巨额的债务为儿子举办一场“豪华”的婚礼。

信阳市罗山县彭乡村的张老汉，去年花4.8万元给儿子操办了婚礼。按说在农村，给儿子盖新房娶媳妇是一桩大喜事，可张老汉却满面愁容。因为儿子的婚礼，花去了张老汉半生的积蓄再加2万元债务。要想“土里刨食”还清债务，张老汉和老伴儿至少要不吃不喝攒上7年。没办法，年近六十的张老汉决定外出打工。

结婚是人生中一大喜事，适当消费无可厚非，但一些农户不顾经济承受能力进行畸形消费则是不可取的。针对此，已有一些农村青年开始向陈规陋习挑战。信阳固始的小刘姑娘结婚时提出不要彩礼要技术。小两口利用科学技术养种羊、扣大棚，日子过得红红火火。新的结婚消费观给当今的农村青年树立了榜样，值得大力提倡。

韩新愚 杨蒲



前不久，记者到农村参加了一场婚礼，其排场令人大为惊讶。走进新人新房，里面摆设了不少和城里不相上下的家具：电视柜、梳妆台、衣架，三开门的大衣柜顺着墙摆开……伴随着礼炮声，十几辆迎亲的汽车停到了新郎的家门口。再看新娘子，进门时穿的是白色婚纱，拜堂时又换上了大红色旗袍。婚宴也是各种美味一应俱全，一盘接着一盘地上，让人眼花缭乱……

据了解，在农村，一个村子大家抬头不见低头见，这边王家的女儿出嫁时风风光光，那边李家的女儿也不示弱。为了让自家在村子里不失面子，很多

吃苹果时，吃出一条虫子，感觉很恶心，那么吃出几只虫子感觉最恶心？

脑筋急转弯